

深情系浙大 耕耘结硕果

——访广州市浙达科技开发有限公司

紫金港酒业有限公司 总经理 黄法新

黄法新



“大不自多，海纳江河；惟学无际，际于天地……”这首由著名国学家马一浮创作于1938年的浙江大学校歌，近百年来激励着无数浙大弟子，黄法新就是其中一位。他是一个典型的浙大人，骨子里的个性就是如此，求是、低调、扎实、不张扬，不哗众取宠。在人生的大部分历程中，他为弘扬浙大文化竭尽全力，对母校、恩师和校友倾注满腔深情。

如今，年过六旬的黄法新本该颐养天年，舒舒服服地享受天伦之乐，可骨子里的那种执着，和对事业的热爱之情，让他始终怀有一颗火热的心，与时俱进，不知疲倦，继续思考和参与企业的发展以及校友会的活动。

这位40年代出生的企业家，他在人生旅途中，也曾遇到过许多艰难困苦；在南海弄潮中，也曾遇过多少挫折磨难，但他都以睿智的头脑、执着的信念、包容的胸怀以及为人的从容，乃至超凡的想象力与创造力，成就了无悔的丰盛人生。

采访黄法新并不是一件容易的事情，不是因为他低调，而是因为他为人低调，另外，他实在是太忙了，既要打理广州市浙达科技开发有限公司、广州紫金港酒业有限公司两家公司，又要为浙大广州校友会的发展积极奔走，出谋划策，肩上的担子着实不轻。

有这么多的事情要做，真不知道他哪里来的这么多精力。对此，他总是笑笑说，“只要是你想做的事，你就会有使不完的劲。”人生是短暂的，每个人都有自己人生的追求，黄法新就是这样：做自己想做的事，做自己想做的事，积极着并且快乐着。的确，作为普普通通的凡人，他令人尊敬和羡慕的也恰恰是他这种平凡而朴实的人生观。

● 漫漫人生路 浓浓浙大情

历史总是由时代组成的。没有哪个时代能够游离于历史之外。而时代又是由时代骄子们的创造的。上世纪四十年代，是个令人难忘的年代，战火纷飞，内忧外患，物质上的一穷二白和极富不确定因素的社会环境成了它最大的特征。出生在这一时代的人，他们的一生遭遇了太多时代带来的冲击，却也在在这个过程中得到其他时代的人们难以领会的历练，而这些，也确是时代赋予他们的精神财富。应该说，他们没有辜负历史也没有辜负时代，他们的生命依然辉煌灿烂。黄法新，就是出生于那个时代的佼佼者。



“法新”，一个颇具时代特色的名字，和“爱华”、“建国”一样，反映了父辈对子女的殷切期望，期望他们成为新中国的栋梁之材。黄法新出生在文化底蕴深厚的浙江，身为江浙人，自然不乏江浙人特有的睿智精细的气质风貌。

在学生时代，他的聪明才智就得到了充分表现，学习成绩一直都是名列前茅，深受老师和学生的爱戴。这样一根苗子，这样一个学生，其前途是不可估量的，也是可以预见的。上世纪六十年代，黄法新以优异的成绩考上了莘莘学子梦寐以求的大学——浙江大学。

考入浙江大学是黄法新人生中非常重要的转折点，那一纸通知书飞到他手中的那一刻，便已悄然改变了他人的人生轨迹，他的一生注定和浙江大学紧密联系在一起。

黄法新念大学期间正赶上“文化大革命”，教师被揪斗，教学秩序混乱，前前后后只上过一年的基础文化学习。短暂的大学生活没能带给他丰富的科学知识，却也阴错阳差地教会了他“任何东西都是来之不易的”，而精神财富往往比其他更是来之不易。浙江大学的学生生涯，让黄法新获益终身，对于母校，他始终心怀感恩。

1970年，从浙江大学信系毕业后，黄法新被分配到贵州的电子工业部，从事无线电工作。从生活环境相对不错的浙江来到偏远的云贵地区，很多人都难以适应。黄法新却认为：作为一个国家一手培养起来的大学生，报效祖国最好的办法是到祖国最需要的地方去。就这样，黄法新义无反顾



地远赴贵州工作，一干就是十三年。他很感谢那13年的贵州生活。在这13年中，任劳任怨，尽心尽力，艰苦的生活铸造了他坚强的体魄，磨练了他顽强的意志，考验了他的承受力，丰富了他的人生，增强了他的阅历。

1983年，改革开放的春风吹遍神州大地，珠三角地区呈现欣欣向荣的景象。黄法新作为国企的一员被派驻到广州。从此开始了他事业生涯艰难而又厚重的“拓荒”之旅。其实熟悉黄法新的人都知道，他的心里一直有着一颗出人头地的雄心，他是一个不甘平庸的人。

来到广州后，有着十多年无线电工作经验的黄法新主要从事小家电方面的工作。此后，他涉足的领域越来越广，人脉资源也越来越丰富，IT科技、电子商务、工业设计、液压、热能、精细化工等等。

对于黄法新充满艰辛的奋斗历程，也许我们不应该这么简单带过，对或许我们应该用更多的笔墨做一些铺垫与介绍。然而，他吸引我们的，不仅仅是他曾经怎样在艰苦的环境里打磨过，也不是他怎样起起落落的心海路程，而是他今天决胜市场的理念以及强烈的社会责任感。

● 天道酬勤 商海弄潮

如果说考入浙江大学是黄法新人生旅途的第一个转折点，那么加入浙江大学校友会则是他人生的另一个转折点，而且影响深远。来到广州后，他尝试过很多行业，有成功也有失败，但始终没有找到一个好的平台和事业主线。直到加入浙大校友会后，他找到了事业奋斗的方向。

2001年4月28日，在黄法新的努力下，由浙江大学广州校友会与母校协商下在广州成立的公司——广州浙达科技开发有限公司正式挂牌，黄法新担任公司总经理，公司的成立，使他构建起了人生的高地，也为他人生事业的发展壮大搭建了更加广阔的舞台。

浙达公司可以在广州近两千名校友各种专业的技术力量和浙江大学科研人才相结合，以浙江大学IT科技、电子商务、工业设计、液压、热能、精细化工、环境与资源、生物技术和生命科学为依托，从事上述各领域的研究、开发、资料翻译及建筑设计、技术培训等多种业务，是中国应用技术网广州站代理单位、世界杰出华商协会理事单位。在黄法新的带领下，浙达日益壮大，现已成为华南地区屈指可数的科研成果转化为生产力的推动力量，成为校企合办企业当仁不让的一面旗帜。

同时浙达还是新时代健康产业集团广州浙达店经营网点，始终坚持“以发展民族产业为己任，



以造福人类健康为使命”的宗旨，倡导药食同源文化和“健康高于财富”的健康理念，凭借的雄厚实力，全力促进科技成果商品化和产业化，发掘民族瑰宝，开发出纯天然、无污染、多营养的“国珍”牌松、竹系列为主的绿色保健食品、营养食品、化妆品和保洁用品，受益者达几百万。

识在人前，走在人前，才能胜在人前。随后，黄法新瞄准红酒市场的巨大空间，果断进入进口红酒贸易，注册成



立了广州紫金港酒业有限公司。“紫金港”这个名字对于浙大人来说最熟悉不过，这是浙大校区所在地，是浙大人魂牵梦绕的地方，以“紫金港”命名，体现了黄法新浓浓的浙大情结。

紫金港精品葡萄酒全部从西班牙原装进口，口感醇厚，色泽优雅，包装别致，且方便、随意，满足了时尚一族的猎奇心理，一投放市场便受到浙大校友以及消费者的热烈追捧，刮起了一股“紫金港”旋风。

在最近十多年里，黄法新事业发展的每一块版图都深深刻上浙大的烙印。不知哪一位名人曾经说过，在人生的道路上，退缩的理由有千万条，但前进的理由只有一条，那就是一种追寻，对自己心中的梦的执着追寻。黄法新就是这么一位执着于“内心之梦”的人，一个始终把宣传浙大文化，为浙大人争光当中人生追求的人。

他希望不断经营好“浙达科技”和“紫金港”，把事业“蛋糕”做大，让更多人来分享，自己也能在市场经济的洗礼中不断实现自己的价值。正是因为内心有了这么一个梦，黄法新和他的企业才在市场经济的浪涛中渐渐壮大起来。

一个成功的商人，需要眼光，探索战略发展的路径，保证做正确的事；需要胸怀，整合一切有用的资源，保证做高效的事；需要信念，施行聚沙成塔的方法，保证做成功的事。而黄法新恰恰具备了这些优点。他最擅长资源的整合，人力、物力、财力等方面的人脉资源共同构成了他无形的支撑点。

● 品葡萄美酒 悟人生真谛

黄法新现在很忙，每天都收到来自全国各地企业和事业单位的邀请函，邀请他分享事业和人生的感悟，邀请他宣传葡萄酒文化、与各地跟葡萄酒爱好者交流、与各地的酒庄庄主们切磋任何关于葡萄酒的问题。

作为一位葡萄酒行业资深人士，黄法新自然有着自己独到的见解，不管是对于自己的企业还是对于蓬勃发展的葡萄酒市场，他的眼光和角度都具有一定的代表性。在他看来，虽然饮酒文化在中国源远流长，但开始了解有关葡萄酒的文化，则是近年的新鲜事。他说，葡萄酒与文化息息相关，其文化特质为消费红酒增添了与众不同的附加值，它更多是一种从情感上对消费者心理的满足。

“喝进口葡萄酒不是买醉而是享受生活。”黄法新认为，囫囵吞枣地将一杯葡萄酒喝完简直是暴殄天物。他与紫金港不仅仅是在卖酒，而是在将一种文化推融进国人的生活。

人们对葡萄酒的接受过程，实际就是葡萄酒文化的传播和渗透过程。说起葡萄酒推广经验，黄法新笑了：“在推广的过程中，经营的是人脉，经营的是诚信，别人相信你，肯和你打交道，推广就成功了。”虚伪也好，炒作也罢，都是一把双刃剑，伤害消费者的同时也割伤了经



111

PRESENT



黄法新

打造商品牌

传承商文化

文化

营者自己，唯有诚信是经营者最好的保护伞。紫金港精品葡萄酒今天这些成绩的取得，靠的是“诚招天下客”。诚信是用产品的质量去体现，质量就是不掺假、不混级。以“诚信”贯穿于整个经营活动过程，把好各个环节保质量。

紫金港经销的红葡萄酒、西班牙葡萄酒品种齐全、实力雄厚，以多品种经营特色和薄利多销的原则，赢得了广大客户的信任。“我们的目标是做平民化，什么叫平民化？大家都买得起，才叫平民化！我们的一款精品原装进口葡萄酒定价115元，就是为了纪念浙大成立115周年，这个价格几乎无利可图，但为了广大浙大校友和消费者能够享受到平民化的葡萄酒，我们很乐意这样做……”

● 服务校友 情满珠江

早在1990年，黄法新便加入了浙大广州校友会，凭着古道热肠和聪明才干逐渐成为了校友会的骨干。说起校友会的意义，他说道：“我们都是以爱校、荣校为出发点的。发展校友会，可以伸长学校的手，扩大学校的覆盖和影响。”



作为浙江大学广州校友会的联系人，黄法新对校友会的活动总是十分热心、支持。对于校友与校友会，他也自有一番独到的见解——

散居在各地的校友怎样由小水滴汇成股股涓涓细流？那无疑是要靠校友会发挥凝聚的作用，为校友之间的交流合作牵线搭桥，提供一个更广泛坚实的交往平台，让校友们在校友会中感受到浓烈的归属感……当然，如果校友会不热衷与其他地区校友会的合作、交流，那么这样的校友会就无异于茫茫大海里的一座孤岛了。校友会之间需要更多的沟通、往来，小湖泊之间建立起相互联结水渠，于是，一张细密的校友网络便编织而成了。

在黄法新看来，隔着敏感的商业利益，人与人之间的交往总是相互提防、心有戒备。校友会的适时出现，为大家提供了一个存放感情的容器，一个表达真实情感的平台。共同的教育、成长背景使彼此间认同感、亲切感油然而生；少了经济利益的牵绊，校友之间也能轻松卸下背负已久的心理防备，敞开心扉。

作为一个企业家，同时又是浙江大学校友总会第二届理事、浙江大学校友会信电系理事，黄法新一直以始终不变的勤勉与热情为校友服务，常常出钱出力参与校友会的活动，并推动着广州校友会持续前进。他的这种无私奉献和热情赢得了广大浙大校友的认可，也树立了他在校友中德高望重的地位。

● 策马加鞭未下鞍 老骥伏枥更奋蹄

听黄法新介绍完他的奋斗历程和人生感悟，我们不禁对眼前这位长者肃然起敬。66岁的他看起来依然精神矍铄，在他脸上找不到岁月雕琢的痕迹，他还能以无限的精力和热情去努力实现自己的理想，成就自己的事业。真可谓“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已”。他热爱自己的事业，对自己的事业时刻充满激情，并用这份激情感染着身边的每一个人。用他自己的话说就是“要是不做事，就会浑身难受”。他经常鼓励年轻人，不但要有远大的理想，更要有实干的精神。只有具有良好的工作态度和扎实的工作作风才能实现自己的理想，从芸芸众生中脱颖而出。

黄法新的成功与他勤奋务实的工作作风和积极乐观的生活态度是分不开的，对于自己将近半个世纪的工作生涯，黄法新总结道：一是要树立终身学习的理念。由于环境的变化，每个人都都要能迅速对周围环境的变化作出快速的反应，而这就需要树立“活到老学到老”的观念。二是要有一个平淡的心态。在人生的旅途中，无论任何时候，总会遇到这样那样的挫折和困难，这也是最锻炼人的时候，一定要有一颗平常心，以平淡、冷静的心态去处理和对待各种问题，切忌意气用事！三是要有高尚的人格修养。人生价值的取向是由他的人生观决定的，人生一定要先苦后乐，最终回馈社会。

他在追求事业的同时，还有更高的精神追求，他现在的心态很年轻，时下年轻人热衷的事情他也喜欢，他把事业的触角伸到专属年轻人的IT领域，注册成了了水晶网、技术应用网等，他的QQ里有一千多个好友，七十多个Q群。人们常说，能够把事业与兴趣爱好结合在一起的人是非常幸福的，黄法新就是这样的一个人。他把工作当成生活的重要组成部分，视工作为快乐。

当问及他的家人的时候，黄法新的脸上绽开幸福的笑容。他说他的成功归功于家人对他的理解与支持，现在儿女们都事业有成，让他感到很欣慰。

